



Рис. 1

«Свеча памяти» подвигу Ленинграда в Иерусалиме

■ В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 80 ЛЕТ СО ДНЯ НАЧАЛА ЛЕНИНГРАДСКОЙ БЛОКАДЫ. ЛЕНИНГРАД НАВСЕГДА ВОШЁЛ В ИСТОРИЮ КАК СИМВОЛ ТРАГЕДИИ, СТОЙКОСТИ И ГЕРОИЗМА. ДЕВЯТЬСОТ ДНЕЙ И НОЧЕЙ БЛОКАДЫ – ЭТО ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ И ВОИНОВ, И МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ. ПАМЯТЬ О ТЕХ ТРАГИЧЕСКИХ И ГЕРОИЧЕСКИХ СОБЫТИЯХ ХРАНЯТ И ЧТУТ В ИЗРАИЛЕ.

23 января 2020 года в центре Иерусалима был открыт монумент «Свеча памяти». Создание мемориала в Иерусалиме — инициатива Правительства Санкт-Петербурга, Леона Литинецкого, Координационного совета организаций русскоязычных соотечественников в Израиле, Союза ветеранов Второй мировой войны – борцов против нацизма и Евро-Азиатского Еврейского Конгресса, Союза ленинградских блокадников Израиля.

Союз ленинградских блокадников в Израиле был образован в 1977 году как секция при Объединении репатриантов – выходцев из СССР. В 2000 г. Союз блокадников стал самостоятельной общественной организацией, имеющей отделения в 42 городах Израиля. Союз существует на средства, полученные от членских взносов, а также на частные пожертвования. Ежегодно Союз проводит в мемориальном комплексе «Яд ва-Шем» День скорби и поминовения ленинградцев, погибших в блокаду и торжественные вечера в разных городах Израиля, посвященные снятию блокады. К 60-летию снятия блокады Ленинграда Союзом была



Рис. 2



Рис. 3.
Медаль; материал: томпак,
диаметр: 60 мм, чеканка: СПМД

издана мемориальная книга «Чтобы помнили» с воспоминаниями блокадников.

Монумент в Иерусалиме создавала творческая группа из Израиля и России – архитектор Уди Касиф, скульптор Адам Перец, архитекторы Анатолий и Лада Черновы и скульптор Владислав Манчинский. Они вместе работали над памятником от эскизов до реализации замысла. Высота обелиска – 8,5 метра. Он выполнен из меди с бронзовым литьем в виде свечи, пламя которой создается светящейся спиралью, производя особый эффект пламени Вечного огня (рис. 1). На памятнике также изображены Медный всадник и силуэт Петропавловской крепости в прицеле вражеских орудий (рис. 2), и звезда Давида с менорой



Рис. 5





Рис. 7



Рис. 8



(семисвечником), опутанная колючей проволокой.

Памятник установлен напротив здания МИДа Израиля, рядом с Верховным судом Израиля, в 600 метрах от Кнессета (Парламента Израиля).

12 ноября 2019 года в рамках «Дней Санкт-Петербурга в Израиле» состоялась торжественная церемония закладки первого камня, а также капсулы с землей из Пискаревского мемориала в основание памятника. На церемонии открытия памятника 23 января 2020 года присутствовал Президент России Владимир Путин, президент Израиля Реувен Ривлин, премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху, губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, мэр Иерусалима Моше Лион, спонсоры проекта и почетные гости.

В 2020 году Санкт-Петербургский монетный двор отчеканил из томпака медаль (рис. 3) диаметром 60 мм, которая была вручена всем блокадникам, проживающим сейчас в Израиле.

На лицевой стороне медали изображён обелиск «Свеча памяти» и гербы Петербурга и Иерусалима. На оборотной – даты блокады Ленинграда и Медный всадник и силуэт Петропавловской крепости в прицеле вражеских орудий, а также звезда Давида с менорой (семисвечником), опутанная колючей проволокой.

Медаль помещена в специальный футляр (рис 4 и 5), в котором есть также памятный знак с надписью «1941-1944 Ленинград 2020 Иерусалим».

Почта России отметила создание обелиска в Иерусалиме. 8 сентября 2020 года был выпущен блок, посвященный монументу «Свеча памяти». На блоке (рис. 6) изображен монумент и гербы Санкт-Петербурга и Иерусалима. Автором дизайна блока стал художник А. Московец. Блок гасился штепелем первого дня (рис. 7) на специальном конверте (рис.8). Тираж блока – 27000 экземпляров.

Известен также картмаксимум (художественная открытка с наклеенной на лицевой стороне почтовой маркой того же рисунка и с гашением, имеющим отношение к рисунку) «Свеча памяти» (рис. 9)

В Государственном мемориальном музее обороны и блокады Ленинграда 15 сентября 2020 года состоялась церемония специального гашения почтового блока, посвященного мемориалу "Свеча памяти" в Иерусалиме. В церемонии приняли участие ветераны, генконсул Израиля в Петербурге, представители городского правительства и федеральных органов власти. Теперь иерусалимский обелиск увековечен в предметах нумизматики и филателии.

Литература и источники

1. Свеча памяти (монумент). URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%87%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%B8_\(%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%87%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%B8_(%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82)) (дата обращения: 28.05.2021).
2. Юферова Я. «Но то, как вы сделали это...». Почему в центре Святого города зажгли "Свечу памяти" в честь мужественных защитников и жителей блокадного Ленинграда // Российская газета. № 29(8083). 2020. URL: <https://rg.ru/2020/02/11/pochemu-v-ierusalime-zazhgli-svechupamiati-v-chest-zashchitnikov-i-zhitelej-leningrada.html> (дата обращения: 28.05.2021).
3. Александр Беглов встретился с ветеранами и блокадниками в Израиле // Еврейские новости Петербурга. 22.01.2020. URL: <https://news.jeps.ru/novosti/aleksandr-beglov-i-glavyi-evrejskoj-obshhinyi-spb-vstrecha-s-veteranami-v-izraile.html?news=143&page=2> (дата обращения: 28.05.2021).
4. Выпуски государственных знаков почтовой оплаты в сентябре 2020 // Акционерное общество «МАРКА». URL: <https://rusmarka.ru/announcements/n/143330.aspx> (дата обращения: 28.05.2021).
5. В Петербурге прошла церемония гашения почтового блока «Свеча памяти» // сайт «Город +», 15 сентября, 2020. URL: <https://gorod-plus.tv/videos/79024> (дата обращения: 28.05.2021).

